

## 口试练习

【适合年级】 华文（高年级）

【新闻】 文物局志愿者调查：八成人认为参与义工活动能掌握新技能

师生讨论（共3题）

问题 1: 如果你是一名博物馆义务导览员，听了这则报道，你会有什么感受？（叙述+伸展题）

参考答案	<p>如果我是博物馆义务导览员，我会感到非常荣幸和自豪。能够为博物馆及文化遗产领域做出贡献，并帮助人们了解和欣赏历史文化，是一件非常有意义的事情。</p> <p>其次，我会感到快乐和充实。在博物馆担任义务导览员，我可以结识来自不同背景和文化的人，并与他们分享我对历史文化的热爱。同时，我也可以不断学习新知识和技能，提升自己的个人素养。</p> <p>我也十分佩服龙女士贡献社会的精神，她无私地付出时间与精力为公众导览，因此获得了国庆奖章，值得我们向她学习。</p>
答题指引	<p>*能说出自己的感受，并加以解释说明。</p> <p>*内容紧扣主题。</p> <p>*用适当的语速、语调，有条理地叙述。</p>

问题 2: 如何吸引更多人加入志愿者的队伍？（伸展/创意题）

参考答案	<p>首先，可以加强宣传力度，提高社会对志愿服务的认识。可以通过多种渠道，如媒体、网络、博物馆活动等，宣传志愿服务的理念和意义，让更多人了解志愿服务。比如在博物馆的网站上，我们很容易看到招募志愿者的信息，如果有人有兴趣，就可以很容易提交申请。</p> <p>第二，可以提供良好的志愿服务体验。比如视频中提到了对志愿者进行必要的培训，帮助他们掌握志愿服务的基本知识和技能，以及设计问卷调查，了解志愿者的想法和意见，并提供必要的服务保障，让他们在志愿服务过程中获得良好的体验。</p>
答题指引	<p>*能从录像中获得启发以拓展内容。</p> <p>*能结合生活经验，说出可行的建议。</p> <p>*能组织内容，有条理地讲述。</p>

问题 3: 随着社会的发展, 将会有越来越多人愿意在博物馆里当义工, 你同意吗? (评价题)

参考答案	<p>我同意。(立场)</p> <p>因为, 随着社会的发展, 人们生活水平的提高, 对文化生活的需求也越来越高。博物馆作为重要的文化场所, 可以满足人们的精神文化需求, 提高人们的审美情趣和文化素养, 因此会吸引很多有文化修养的退休人士, 愿意在博物馆里当义工, 为公众讲解历史与文化知识。他们觉得自己是在为提升社会的文化水平做出贡献, 感到非常有意义。</p> <p>(原因 1+说明 1+举例 1)</p> <p>第二, 志愿服务理念的普及。近年来, 志愿服务理念在社会上越来越普及, 越来越多的人愿意参与志愿服务, 为社会贡献自己的力量。博物馆作为志愿服务的重要场所, 可以为人们提供参与志愿服务的机会。以前很多人想要做义工, 但是没有途径, 现在网络十分发达, 人们很容易能搜到志愿者招募的信息, 并申请加入。(原因 2+说明 2+举例 2)</p> <p>因此, 我同意。(联系回重点 / 立场)</p> <p><u>或</u></p> <p>我不同意。(立场)</p> <p>第一, 因为当义工需要投入一定的时间和精力。对于工作繁忙的人来说, 他们可能没有时间或不愿意抽出时间来当义工。在工作之余, 大部分人可能更希望有一些娱乐、休闲的时间, 而不会选择去博物馆做义工。我没见过身边的人去博物馆当义工的, 随着社会的发展, 我认为也只是少数人会这么做。(原因 1+说明 1+举例 1)</p> <p>第二, 也可能是因为当博物馆志愿者需要一定的技能和知识, 例如历史文化知识、讲解能力、沟通能力等。对于没有相关技能和知识的人来说, 他们可能不愿意或没有能力胜任博物馆志愿服务。相对于其他的义工服务, 当博物馆志愿者的门槛较高, 我自己就没有信心能胜任。(原因 2+说明 2+举例 2)</p> <p>因此, 我不太同意。(联系回重点)</p>
答题指引	<p>*能清楚地表明自己的立场。</p> <p>*能从录像中得到启发, 提出适当的、合理的证据来支持自己的看法。</p>